

# 秋启新程 向阳花开

## ——我市中小学“开学第一课”活动走笔

□记者 王吉城 刘华志 文/图

“叮铃铃、叮铃铃……”上课了!9月2日,我市中小学正式开学。沉寂许久的校园,迎来了活力满满、朝气蓬勃的孩子们。

相遇是美好的开始,成长是共同的期许。连日来,各学校精心部署,扎实开展“开学第一课”活动,将爱国主义教育、安全知识宣讲、关注心理健康等内容融入其中,激励学生敢于有梦、勇于追梦。

### 思政润心 铸魂育人

“升国旗、奏国歌,全体师生行注目礼……”9月2日上午,周口市文昌小学隆重举行开学典礼暨升旗仪式,师生们怀着崇高的敬意注视着国旗,冉冉升起的国旗,寄托着师生们对美好未来的憧憬与祝愿……当日,我市中小学以各种形式举行了开学典礼。

“什么叫爱国?同学们要从实际出发,在学校做努力学习的好学生,在家里做懂事孝顺的好孩子,在社会上做遵纪守法的好公民……”在周口市第十九初级中学的开学典礼上,该校党总支书记石海钧激励学生要常怀感恩之心,坚定脚踏红色热土的忠心、心怀家国天下的公心,争当强国是我的排头兵……

“开学第一课”是学生的先导之课、心灵之课。国旗下,我市各中小学负责人以爱国主义教育为主题,为学生带来一堂生动的思政课,引导学生树立远大理想、发扬优良作风,激发学生的爱国情、强国志、报国行。

一抹华夏红,万千爱国情。周口市六一路小学、周口市七一路第一小学、周口市纺织路小学等学校根据学生年龄阶段和认知规律,通过演讲、互动等形式,将思政元素融入教学中,让学生在潜移默化中感受传统文化的魅力,进一步陶冶情操、启迪心智。

崭新的晨光,迎来全新的开始;凉爽的秋风,吹动少年的红心。为激发学生的爱国情怀,我市许多学校在“开学第一课”上,以“凝聚立德树人力量,为实现中国梦而努力奋斗”为主题,持续加强思政引领,将一颗颗至真至深至纯家国情怀的种子播撒在每个孩子的心底。



崭新的书本激起学生的求知欲。

### 安全第一 生命至上

“过马路时,同学们一定要注意交通安全,红灯停、绿灯行……”9月2日,在周口市六一路小学班会上,三(3)班班主任以安全教育为主题,为学生上了一堂别开生面的“开学第一课”。

我市作为人口大市,校园安全工作点多、线长、面广、体量大。开学前,我市相关部门联合行动,积极开展安全隐患排查、保安练兵、餐厨人员培训等活动,规范校车管理,确保师生安全。开学后,各中小学充分利用安全教育平台、校园广播、LED显示屏、宣传栏等,对师生开展多种形式的安全教育,把安全教育作为秋季“开学第一课”抓实抓好。

班会上,各班班主任围绕“交通安全、校园安全、心理安全、食品安全、网络安全”等内容,教育学生要筑牢“安全第一”的思想,自觉遵守安全秩序,争做文明少年。

周口市文昌中学七年级学生黄可欣告诉记者:“‘开学第一课’的内容非常丰富,老师从各种角度对我们进行引导和鼓励,我感觉非常温暖。”

我市中小学“开学第一课”的开展,确保了学校各项工作有序、顺利开展,让学生在开学第一天就牢固树立“安全第一 文明有我”的思想,促进新学期校园安全、和谐、美好。

### 从“心”出发 收获健康

“每一位同学在新学期里不仅要收获知识,更要收获健康与快乐……”9月2日,周口市纺织路小学六(6)班班主任在班会上以“青青子衿 心向阳光”为主题,帮助学生快速收心,以更加积极健康的心态迎接新学期挑战。

心理健康课犹如一道明亮的光,照亮了孩子们的心灵。

“开学后,教师要根据学生的特点,为学生制订学习规划,让学生能够摆正心态,在新学期有收获、有改变。我们将心理健康教育作为‘开学第一课’的重点内容,通过与学生谈心、生活引导、心理疏导等方式,帮助学生快速适应七年级的学习生活。”周口市第二十三中学校长谢习锋表示。

“不给自己贴标签、积极适应新环境、勇敢面对不回避、结交朋友互相帮助、主动求助适应快……”针对开学初期学生可能出现的“开学综合征”,我市中小学通过召开座谈会、表彰会、班会等形式,为学生开启阳光快乐新学期,点亮向阳而生的成长之路。

当阳光透过窗户洒在堆满新书的课桌上,教室里散发出淡淡的墨香,弥漫着积极向上的气息。新学期“开学第一课”是一幅独特的画卷,开启绚丽多彩的

的校园生活。

“新学期、新起点,也是新的机遇和挑战。我们将继续把思政教育、安全教育、学生心理健康教育等作为重要内容,联合相关部门持续开展校园安全排查治理工作,做好‘互联网+明厨亮灶’提质增效工作,加大督导力度,让学生茁壮成长。”市教体局相关负责人说。③2



朝气蓬勃的学生。



老师讲解安全知识。